

о месте производства зеркала М. И. Максимова окончательного ответа не дает. Она отрицает возможность импорта из Греции и считает, что зеркало было изготовлено в Скифии, либо в одном из греческих поселений на Тамани, либо в Закавказье.

С возражениями докладчику выступила А. П. Манцевич. Она остановилась на преобладании варварских мотивов в изображениях на зеркале, возражала против предположения докладчика о причине разделения поверхности диска на 8 сегментов и упомянула о находке фрагмента серебряного зеркала в Киевской губернии.

Н. В. А н ф и м о в (Краснодар) в докладе «Хронология грунтовых могил Прикубанья сарматского времени» дал общую характеристику известных в настоящее время грунтовых могильников Прикубанья. Могильники располагаются всегда рядом с городищем и представляют собой рядовые некрополи оседлого населения. Видимых признаков на поверхности земли они не имеют.

Исследования могильников, датируемых периодом от VI в. до н. э. до III в. н. э. (наиболее интересный в этом отношении материал дает могильник № 2 станицы Усть-Лабинской) с привлечением материалов городищ и курганов, позволяют установить три основных этапа развития общества Прикубанья этой эпохи: 1) Раннемеотский период с VI по IV в. до н. э.; 2) Среднемеотский период с III по II в. до н. э.; 3) Позднемеотский период—I в. до н. э.—III в. н. э.

Для каждого из периодов характерно наличие определенных типов оружия, керамики, украшений, бытовых предметов, а также определенных черт в обряде погребений (ориентировка, положение скелета и т. д.). Докладчик отмечает, что резких границ между очерченными периодами не существует, что каждый последующий период генетически связан с предыдущим. Несколько более резкое отличие наблюдается только между средне- и позднемеотскими периодами, что, вероятно, объясняется значительным проникновением в это время на Кубань сарматских элементов.

Кроме того, целый ряд докладов, прочитанных на сессии, был посвящен вопросам связанным с историей Закавказья в средние века: доклад акад. И. А. Орбели (Ленинград), чл.-корр. АН СССР Ш. Я. Амиранашвили (Тбилиси), К. Г. Кафадаряна (Ереван), Б. Н. Аракеляна (Ереван), Л. Г. Гюзальяна (Ленинград), Н. М. Токарского (Ленинград), Т. А. Измайловой (Ленинград), Е. А. Пахомова (Баку), А. Л. Якобсона (Ленинград). К еще более позднему периоду (XVIII в.) относится доклад Д. И. Лаврова (Ленинград). Доклад В. М. Арутюняна (Ереван) был посвящен работе, сделанной в Армянской ССР по охране исторических памятников.

И. К.

Кафедра классической филологии ЛГУ

На ноябрьской научной сессии университета, посвященной 30-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, классическая филология была представлена 4 докладами: академика И. И. Толстого—«Художественный стиль творчества Каллимаха», проф. И. М. Тронского—«Проблемы изучения античной литературы в советской филологической науке», проф. О. М. Фрейденберг—«98 и 27а фрагменты Сафо», доц. С. В. Поляковой—«Греческий роман и античная риторика».

Аспирант Н. С. Гринбаум читал на кафедре доклад «Семантика местоимения ἐκείνος», соприкасающийся с темой, подготовляемой им кандидатской диссертации «Язык Алкея». Доклад Н. С. Гринбаума вызвал оживленную дискуссию, в которой участвовали акад. И. И. Толстой, член-корр. АН СССР П. В. Ернштедт, профессора С. Я. Лурье, И. М. Тронский, О. М. Фрейденберг, доц. Я. М. Боровский и канд. наук Н. В. Вулих-Морева.

Аспирант В. В. Каракулаков читал на кафедре главу из своей кандидатской диссертации «Античные теории речи V в. до н. э. и их отражение в комедиях Аристофана».

Кандидатские диссертации защитили ассистент Б. И. Надэль («Боспорские миссии») и б. аспирантка Т. А. Красоткина-Лукина («Римская буколика»). При кафедре вновь принято 3 аспиранта.

Кафедра по линии организованного недавно при университете Филологического института будет разрабатывать две коллективные темы: «Проблемы становления реализма в античной литературе» и «Библиография классической филологии в СССР за 30 лет 1917-1947». Последняя тема в дальнейшем составит часть запланированной «Русской библиографии по классической филологии», которая сожмется частично с «Указателем» Прозорова (для греческой филологии), частично же (для римской филологии) включит и более старые работы, начиная с XVIII в.

Предполагается также в ближайшем будущем издать материалы апрельской юбилейной сессии кафедры (17 научных докладов, хроника, personalia).

Б. И. Надэль

Кафедра классической филологии Львовского университета в 1946—47 гг.

После произведенной в 1940 г. реорганизации Университета кафедра классической филологии развернула большую педагогическую и научную работу.

В 1940/41 учебном году в составе кафедры было 3 профессора, 4 доцента, 8 преподавателей и 1 ассистент. Кроме того, при кафедре было 3 аспиранта. Члены кафедры работали над двумя коллективными темами: 1) Происхождение и развитие греческой трагедии и 2) Римская поэзия эпохи Августа.

Вероломное нападение гитлеровской Германии на СССР и последовавшая затем гитлеровская оккупация Львова прервали работу Университета и прекратили на ряд лет (1941—1944) существование кафедры. Гитлеровцами было совсем разрушено оборудование кафедры и полностью уничтожена ее библиотека.

После освобождения Львова от гитлеровских оккупантов (июль 1944 г.) жизнь и работа кафедры, как и всего Университета в целом, возобновилась. Однако не все сотрудники кафедры возвратились к работе, многие погибли от рук гитлеровских оккупантов. В первые годы после освобождения Львова силы кафедры были малочисленны. В настоящее время кафедра насчитывает 15 членов.

Кафедра обеспечивает преподавание латинского и греческого языков на филологическом, историческом и юридическом факультетах, а также преподавание античной литературы на всех отделениях филологического факультета. После постановления ЦК ВКП(б) о журналах «Звезда» и «Ленинград» в работе кафедры произошли значительные сдвиги. Члены кафедры усилили свою работу над повышением своего идейно-политического уровня и над повышением своей квалификации по специальности. К концу 1947 г. два члена кафедры сдали кандидатский минимум, ряд членов кафедры готовится к сдаче кандидатского минимума, 9 членов кафедры состоят студентами вечернего университета марксизма-ленинизма.

Научно-исследовательская работа кафедры в 1946—47 гг. охватывает целый ряд вопросов античного языкознания, греческой и римской литературы, философии, материальной культуры и славяноведения.

Руководитель кафедры В. Ю. Пастущин работает над темой «Славяне в античной и средневековой византийско-латинской литературе до X в. н. э.». В результате тщательного изучения источников он пришел к выводам, что славянское праотечество, согласно сообщениям Плиния, Тацита, Птолемея, Прокопия и Иордана, было расположено между Балтикой и Карпатами, между Вислой и верхним бассейном Днестра, что славяне являются автохтонами на континенте Европы. Позже славяне вышли за пределы своего праотечества и встретились с греками, римлянами и другими народами.

В 1947 г. на научной сессии Львовского университета В. Ю. Пастущин прочитал доклад на тему «Проблема расселения и соседства славян в доисторическую эпоху»,